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СПЕЦИФИКА РЕАЛИЗАЦИИ РОДИТЕЛЬСКИХ ПРАВ 
НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ РОДИТЕЛЕЙ 

Семейные ценности важны и значимы в жизни любого человека, ведь именно семья дает человеку истинное состояние спокойствия, умиротворения и стабильности. Формирование личности ребенка начинается в семье, поэтому обстановка, которая царит в его доме в детстве, оказывает сильное влияние на его будущую жизнь.
На  Руси  семьи  были  очень  крепкими, характерная черта семьи того времени - много детей. Рождение ребёнка вне брака считалось глубоко порочащим прецедентом и порицалось обществом,  а случаи рождения детей у мамы, не достигшей возраста совершеннолетия, скрывались. На современном этапе развития общества, к сожалению, многие семейные ценности, основанные на традициях и нормах морали, утратили своё значение. Сейчас же появление ребёнка у шестнадцатилетний, пятнадцатилетний девушки, а порой и более младшего возраста не редкость, известны случаи, когда дети рождались и у двенадцати - тринадцатилетних девочек. 
В настоящее время государство признает и  утверждает приоритет воспитания ребенка в семье. Для создания полноценной семьи законодательство предусматривает специальные правила о снижении невесте или жениху брачного возраста при уважительных причинах до 16 лет. В исключительных случаях возраст может быть еще снижен, порядок и основания должны быть закреплены в законодательстве субъектов РФ. Законодательная практика субъектов РФ, свидетельствует о том, что нижняя граница брачного возраста не опускается ниже 14 лет.  Почему именно 14 лет?  Этому способствует  целая совокупность фактов, а именно, в 14 лет, ребенок становится подростком, получает паспорт и приобретает некоторые элементы дееспособности (например финансовой: может  распоряжаться своим заработком, стипендией, может быть привлечен к уголовной ответственности  и др), а так же, по мнению специалистов,  14 лет эта  критическая граница, после которой несколько снижается опасность вынашивания и рождения ребенка.
А сможет ли столь юная девочка, полноценно и правильно реализовать свои родительские права, сможет ли воспитать ребенка. Лучший способ воспитания - это собственный пример, а какой пример может дать мама, которая ещё сама является ребенком. Все вышеуказанное и определяет актуальность выбранной темы исследования.
Цель работы - исследовать специфику реализации родительских прав несовершеннолетними родителями.
Как только женщина узнает о беременности, она должна четко осознавать, что рождение ребенка  изменит ее жизнь.  На будущую мать возлагается ответственность, которую она будет чувствовать на себе всю жизнь. 
В настоящее время ученые доказали, что эмоциональное состояние будущей матери, безусловно, влияет на развитие  ребенка, что физический контакт, приятная музыка, доброжелательные голоса укрепляют нейроны мозга и способствует образованию тесной функциональной связи между полушариями мозга. А если будущая мама -  подросток нервничает, переживает, боится  своего состояния, переживает за неопределенность своего будущего, это не может не отразиться на ребенке.
С момента рождения обязанность по  воспитанию ребенка возлагается на его родителей. Именно они должны заботиться о нем, развивать его умственно, нравственно, эстетически, физически. Весь процесс воспитания направлен на формирование социальных качеств личности, развитие духовного мира, психологических особенностей, интеллекта, склада ума. В общении с людьми ребенок учится утверждать себя, как личность среди других людей.
По данным Федеральной службы государственной статистики Росстат, около 40 тысяч россиянок впервые стали матерями задолго до совершеннолетия, в 15 лет. Еще более 1,5 млн. несовершеннолетних матерей родили ребенка в период с 15 до 18 лет.  А по всему миру около 15 миллионов девочек ежегодно становятся несовершеннолетними мамами, не успевшими даже окончить среднюю школу.
В большинстве случаев девочки и девушки, родившие или забеременевшие в столь юном возрасте воспитывались в неблагополучных семьях, либо выросли в детдоме.
Конечно, дети у несовершеннолетних родителей рождаются и в  благополучных семьях. Родители юных мам и пап оказывают  материальную помощь в содержании   малыша, помогают его воспитывать, но это не меняет психологической готовности девочки к воспитанию своего ребенка. 
Воспитание ребенка несовершеннолетними  родителями  влечет ряд естественных  проблем. Подростки-родители  не могут собственным примером показать своему малышу, как себя вести в определенных ситуациях, как правильно поступать в тех или иных случаях, т.к. они  сами ещё дети. Кроме того, в этом возрасте не сформированы трудовые навыки, нет профессии, а значит нет достаточного дохода, чтобы самостоятельно заботится о малыше,  нет собственного жилья, нет даже среднего образования. Государство помогает таким семьям выплатой пособия по уходу за ребенком, но не всегда этого хватает, чтобы прокормить семью. Чаще всего маленькие мамы ещё до рождения всячески пытаются скрыть беременность, избавиться от неё, делают аборты.
Конечно, бывают случаи, когда  несовершеннолетние родители, которые вопреки своему подростковому возрасту, становятся очень хорошими родителями и людьми, воспитывают своего ребенка правильно, работают, ведут правильный образ жизни и подают хороший пример своим детям, это во многом влияние, помощь и поддержка законных представителей  - родителей юных мам и пап.
Если родители ребенка достигли 16-летнего возраста, то в соответствии с Семейным законодательством, они  могут вступить в брак. Вступив в брак, лица приобретают полную дееспособность и могут самостоятельно  осуществлять свои родительские права. Законодательство совершенно правильно наделяет несовершеннолетних родителей, достигших 16 лет, возможностью осуществлять свои родительские права в полном объеме. В этом возрасте они уже обладают достаточной для этого зрелостью. Они должны заниматься не только воспитанием, но и стремится содержать своего ребенка и свою семью. Что в реальности достаточно сложно.
Несовершеннолетняя мать может родить ребенка в возрасте 14, а в редких случаях даже в 12—13 лет. С юридической точки зрения, она сама  еще ребенок, не обладающий даже частичной дееспособностью. Наделить ее полной дееспособностью только для того, чтобы она могла осуществлять родительские права в полном объеме, законодатель считает  совершенно невозможным. 
В то же время нельзя совершенно лишить несовершеннолетнюю мать возможности воспитывать своего ребенка. Поэтому при разработке ст. 62 СК было найдено компромиссное решение этой проблемы.
Несовершеннолетним родителям, независимо от возраста, предоставлено право проживать совместно с ребенком и участвовать в его воспитании. Это означает, что ребенок не может быть отобран у несовершеннолетних родителей против их воли. 
Если ребенок рожден от несовершеннолетних родителей, не достигших 16 лет, ребенку назначается опекун, который осуществляет его воспитание совместно с родителем до достижения последним 16 лет. Но указанная норма сформулирована таким образом, что согласно ст. 62 СК РФ, назначение ребенку опекуна не обязательно. На практике чаше всего родители несовершеннолетней матери помогают ей воспитывать ребенка, не будучи официально назначенными.
Если назначен опекун, то он совершает все юридические акты и представляет интересы ребенка как его законный представитель. 
Степень участия опекуна в воспитании ребенка, прежде всего, определяется отношениями между опекуном и несовершеннолетним родителем. В подавляющем большинстве случаев опекуном ребенка становятся его бабушка или дедушка. Таким образом, ребенок воспитывается совместно несовершеннолетней матерью и ее родителями. Обычно серьезных конфликтов между ними не возникает. В тех же случаях, когда опекун и несовершеннолетний родитель  не могут прийти к соглашению относительно способов воспитания ребенка и участия родителя в этом процессе, спор разрешается органами опеки и попечительства. 
Согласно п. 2 ст. 62 СК, несовершеннолетние родители вправе самостоятельно осуществлять свои родительские права по достижении 16 лет. Но с точки зрения Гражданского законодательства наличие ребенка не влияет на объем гражданской дееспособности несовершеннолетнего. Это лицо по-прежнему остается под попечительством и до достижения совершеннолетия обладает лишь частичной дееспособностью. Поэтому при осуществлении несовершеннолетним его родительских прав могут возникнуть проблемы, связанные с отсутствием у него самого полной гражданской дееспособности.
Ситуация сложная, т.к. несовершеннолетний не вправе совершать от своего имени определенные сделки (например, по распоряжению имуществом) без согласия попечителя, но может самостоятельно совершать сделки такого же рода от имени ребенка как его законный представитель. Выходом из этой ситуации  было бы изменение, внесенное в ГК РФ, а именно: наделение несовершеннолетнего родителя полной дееспособностью с 16 лет или включение рождения несовершеннолетним родителем ребенка в число обстоятельств, при которых несовершеннолетний может быть эмансипирован.

Вывод:
Во многих случаях  молодые родители, в силу своих возрастных особенностей, не осознают до конца всей сложности сложившейся ситуации, они надеются на помощь своих родителей и государство. Государство заинтересовано в крепкой, счастливой и многодетной семье.  Изучив информацию по теме, автор предлагает следующие пути, которые помогли бы избежать подобной ситуации, и, если она уже произошла, то немного облегчить жизнь  несовершеннолетним родителям. 
Профилактические меры ставятся на первое место:
· Пропагандировать  семейные ценности со стороны государства. 
· Ввести в школьную программу курс «Семейного права» для профилактики среди несовершеннолетних ранней беременности. 
· Разработать систему материальной помощи несовершеннолетним родителям –единовременное и ежемесячные выплаты., хотя это может быть в натуральной форме (одежда, продуктовые  наборы и др.)
Автор предлагает изменить некоторые положения в ГК РФ путем внесения изменения в статью 21 ГК РФ. Дееспособность гражданина, добавив, как основание  следующий  пункт:
п. 3.  Несовершеннолетний, достигший шестнадцати лет, может быть объявлен полностью дееспособным при рождении у него ребенка.
В случае изменений Статья 21 ГК РФ выглядела бы так: 
1. Способность гражданина своими действиями приобретать и осуществлять гражданские права, создавать для себя гражданские обязанности и исполнять их (гражданская дееспособность) возникает в полном объеме с наступлением совершеннолетия, то есть по достижении восемнадцатилетнего возраста.
2. В случае, когда законом допускается вступление в брак до достижения восемнадцати лет, гражданин, не достигший восемнадцатилетнего возраста, приобретает дееспособность в полном объеме со времени вступления в брак.
Приобретенная в результате заключения брака дееспособность сохраняется в полном объеме и в случае расторжения брака до достижения восемнадцати лет.
При признании брака недействительным суд может принять решение об утрате несовершеннолетним супругом полной дееспособности с момента, определяемого судом.
3. Несовершеннолетний, достигший шестнадцати лет, может быть объявлен полностью дееспособным при рождении у него ребенка.
[bookmark: _GoBack]У несовершеннолетних родителей должен быть шанс создать полноценную семью, и, несмотря на возраст, государство должно дать им такую возможность.
