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Защита выпускных квалификационных работ (дипломных работ, дипломных проектов) (далее – ВКР) по программам подготовки специалистов среднего звена (далее – ППССЗ) организуется в режиме видеоконференции.
Работа ГЭК при защите ВКР с применением дистанционных образовательных технологий осуществляется в удаленном режиме.
График подключения и ссылка для подключения направляются накануне дня защиты ВКР всем членам ГЭК.
В день защиты:
- члены ГЭК подключаются к видеоконференции/видеосвязи в соответствии с графиком подключения;
- секретарь ГЭК проверяет подключение всех обучающихся и членов ГЭК;
- председатель ГЭК (заместитель председателя ГЭК) в присутствии обучающихся разъясняет процедуру прохождения обучающимися ГИА с применением дистанционных образовательных технологий.
Идентификация личности обучающегося осуществляется путем предъявления для обозрения членам ГЭК паспорта или иного документа, удостоверяющего личность. При этом должна быть обеспечена четкая фиксация фотографии обучающегося, его фамилии, имени, отчества (при наличии), даты и места рождения, органа, выдавшего документ, и даты его выдачи.
Процедура защиты ВКР в режиме видеоконференции/видеосвязи включает: открытие заседания ГЭК, доклад обучающегося, вопросы членов ГЭК по докладу обучающегося, ознакомление с отзывом руководителя ВКР и отзывом нормоконтролера, заключительное слово обучающегося, включающее в себя ответы на замечания руководителя ВКР и нормоконтролера.
Общее время защиты ВКР одного обучающегося не должно превышать 15-20 минут. Ход защиты ВКР фиксируется в протоколах заседания ГЭК секретарем ГЭК.
По окончании защиты всех ВКР, внесенных в графики подключения на день защиты ВКР, члены ГЭК обсуждают результаты защиты ВКР. При обсуждении оценки членами ГЭК видеоконференция/видеосвязь осуществляется только между председателем и членами ГЭК без присутствия обучающихся и руководителей ВКР, за исключением случаев, когда руководитель ВКР является членом ГЭК.
После окончания обсуждения обучающиеся подключаются к видеоконференции/видеосвязи для заслушивания результатов ГИА.
Оценка доводится до сведения обучающегося в день проведения защиты и заносится в протокол заседания ГЭК.
